



庆祝中国共产党成立100周年
Celebrate the 100th anniversary of the founding of
the Communist Party of China

奋斗百年路 启航新征程

红色记忆

苗绍龙与忠诚树



在绛县磨里峪迴马岭抗日政府遗址旁,耸立着一棵盘根错节、枝繁叶茂的老槐树,当地人称它为“忠诚树”,它不仅亲历了80年前的那段烽火岁月,而且见证了该村最早的共产党员之一苗绍龙的成长历程,成了党性标杆苗绍龙的化身与代称。

苗绍龙出生在迴马岭一户贫苦农家,20岁便失去了父亲,年纪轻轻就挑起了养活一家八口人的生活重担。

1937年8月,牺盟会绛县分会成立,派出多支工作队到农村宣传我党的工作方针和抗日主张。苗绍龙就像在黑夜里看到了光

明,对生活一下产生了信心。他干完活就去老槐树下听宣传、学政策,配合牺盟会人员做群众工作。牺盟会负责人杨蔚屏通过观察接触,对苗绍龙有了深入了解。在他的引导下,苗绍龙思想觉悟不断提高。1938年初春的一天,在老槐树下,杨蔚屏介绍苗绍龙加入了中国共产党。苗绍龙高举右拳,面向悬挂在老槐树树干上的党旗,庄严宣誓:保守党的秘密,对党忠诚,绝不叛党!入党后的苗绍龙斗志昂扬,动员20余名猎户建立了黑条子抗日游击队,并担任队长,斗恶霸、打鬼子,保卫红色政权。

1939年12月,山西土皇帝阎锡山发动了“晋西事变”,到处抓捕共产党员,党的组织遭受重大损失,抗日政府被迫从迴马岭革命根据地撤离。已经担任县委书记的杨蔚屏交给苗绍龙一只铁箱子,交代他里面有重要文件,事关绛县党组织的重建,让他一定要好好保管,并要求他隐蔽待命,不得参加任何活动。苗绍龙望着杨书记信任的目光,感到了千钧的重任,指着窑洞外边的那颗老槐树,坚定地说:“老树作证,我苗绍龙一定不辜负党的重托,绝不让铁箱子落入敌人手中。”当天夜里,苗绍龙就把铁箱子藏到了自家窑洞后边的深山沟里。此后,他常常以找山货为名暗中查看保护箱子。1941年3月,抗战史上极为惨烈的中条山战役爆发了,位居中条山深处的迴马岭也逃不了厄运,冲进

村里的日本鬼子,不问青红皂白,朝着逃跑的群众端枪就打,苗绍龙的姑姑、二弟、小妹都死在了乱枪之中。苗绍龙正好被国民党逃兵抓住带路,和躲在一处山洞中的其余家人逃过了一劫。他们掩埋了亲人逃到下柏寨子,不料没过几天就遇到了流氓兵王占彪。王占彪胁迫苗绍龙参加他的土匪武装,苗绍龙假意答应,回到家又赶快带着母亲和弟弟转移到了十几里外的西崖下。

1941年年关刚过,受不了山里清苦的日本鬼子撤退到磨里村。苗绍龙听说后,立马带着家人第一个返回了迴马岭。路过老槐树时,杨书记的话语仿佛又在他的耳边响起。到家后,他来不及收拾东西,就匆匆跑到后山,当看到离别很久的铁箱子完好无损时,眼泪忍不住夺眶而出,滴滴嗒嗒地掉在了箱盖上。

1942年2月的一个早晨,苗绍龙的四弟正在烟家沟水泉挑水,一位白净汉子跑过来向他打听苗绍龙的消息,年幼的他便告诉那人,苗绍龙是他哥。那人就帮四弟挑起水担,来到苗家。苗绍龙很机警,说自己是苗绍龙弟弟,他哥去河南打工去了。那人听后笑呵呵地说:“兄弟,不用瞒我了,我就是从河南过来的,是杨蔚屏让我找你一只铁箱子的”。听到这个熟悉的名字以及有关铁箱子的说明,苗绍龙马上确认了来人的身份。他一把拉住来人的手,激动地说:“同志,终于

把你盼来了!”

来人名叫王学海,是上级新任命的绛县委书记,受杨蔚屏指令,到迴马岭恢复党组织,重新建立抗日政府。两人来到后山,取出了铁箱子。当王学海准备将铁锁打开时,苗绍龙把头扭到了一边。王学海说:“你不想看看箱子里有什么东西吗?”绍龙说:“那是党的机密,我不看!”王学海说:“绍龙同志,这里边并没有地下党员名单。晋西事变后,多数党员脱离了组织,能够坚持下来没有变心的寥寥无几,你是其中的一个。你经受了党组织的考验,确实值得信赖!现在形势有了新的变化,我们要重新发展党员,拉起队伍,同日本鬼子做斗争。”苗绍龙虽然略感委屈,但他明白在艰苦斗争形势下,党组织不得不采取一些防范措施。

晚上,他们就在山里找了个破洞住下,就着外边散射进来的隐隐约约的月光,促膝长谈,介绍情况,交换意见,研究工作。第二天临走时,王学海紧紧握着苗绍龙的手说:“绍龙同志,杨书记没有看错人。我代表组织感谢你。”

之后的岁月里,在苗绍龙的大力协助下,县委以老槐树后边的山沟为中心,在很短的时间内顺利建立了稳固的迴马岭抗日根据地。

·涉绛故事·

漏网之鱼



(漫画:牛力)

释义:漏网:网漏。常比喻侥幸逃脱的敌人或罪犯。

出处:汉·司马迁《史记·酷吏列传》。

晋襄公打败了秦国,俘获了秦国的将军孟明视,西乞术、白乙丙。后来晋襄公听母亲劝告,秦国和晋国是姻亲,冤仇宜解不宜结,便放了这三个俘虏。

这时,晋将先轸一听说国君把秦国的俘虏放走了,当下三步并作两步地跑去见晋襄公,说服他收回成命。

大将阳处父立刻提了刀,驾车去追。孟

明视、西乞术、白乙丙这三个人担心晋襄公后悔,派人来追,就拼命地跑,一直跑到黄河边,回头一瞧,果然尘土飞扬,大队人马追来。三个人叫苦不迭。正当这时,却见河边有一只打鱼小船,他们不管三七二十一,都跳进船里,原来打鱼船是秦国派来接应的。阳处父追到河岸只能眼睁睁地瞧着他们远走了。

于是,他们成了“网漏于吞舟之鱼”,即:鱼网疏漏,漏掉了可以吞下船的大鱼。后来,这句话就演变为“漏网之鱼”。

·胜景观光·



凤岗叠翠

凤岗叠翠,在县西南二十里的烟庄村存云岭。

攀上烟庄西峰俯瞰存云岭,只见重峦叠嶂,烟雾缭绕;丘壑纵横,俯仰生姿;繁花密草,佳木葱茏;山溪涓涓,林泉激湍;虽无蓬壶仙迹,却是凤岗洞天。天造地设、鬼斧神工的九座巨峰,高低盘曲、鳞峒蜿蜒,象条条张口摆尾的苍龙,围拱着凤岗。那凤岗宛若一颗明珠,起舞于苍龙之间。阳光透过云雾,洒在苍龙背上,若片片鳞光彩照人。顷刻,云消雾散,红欲燃,翠欲滴,别有一番景象。

凤岗,山势苍尧,树林苍郁,每当春夏

之交,青翠层叠,如重楼高阁,盘踞云霄。八九月间,秋色烘染,红翠相间,簇锦连云。从正面看,凤岗象凤凰开屏,跃跃欲飞;从背面望,凤岗若一张琵琶,弹之欲鸣。凤岗三面环水,前界洮河,波涛起伏,高唱低吟。南北两侧,凌波潺潺,清澈见底,金鳞潜浮,游人不惊。

岗上翠柏林立,郁郁葱葱,所有的柏树都是双株对生,盘绕回旋,大同小异,难以区分,人称“连理树”、“夫妻柏”。大凡有情之人,善男信女,在此树下相聚,或摄影拍照,或谈情说爱,婚后一定志同道合,幸福美满,白头偕老。